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Незважаючи на відмінності повноважень парламенту в сфері 

контролю за урядом, він у всіх країнах здійснюється в подібних формах, 
в числі яких є парламентські слухання. У ряді країн, парламентські 
слухання передбачені як особлива процедура. Вони організовуються 
комітетом парламенту з метою привернення уваги громадськості до 
конкретної проблеми. У зв’язку з цим парламентські слухання можна 
розглядати як форму парламентської діяльності, що має квазіконтрольну 
природу, супутню іншим формам парламентського контролю, перш за 
все парламентським питань [1, с. 104].  

Глава 39 Закону України «Про регламент Верховної Ради 
України» від 10.02.2010 № 1861-VI визначає проведення у Верховній 
Раді парламентських слухань. Стаття 233 цього Закону фіксує, що 
парламентські слухання у Верховній Раді проводяться з метою 
вивчення питань, що становлять суспільний інтерес та потребують 
законодавчого врегулювання. Парламентські слухання проводяться в 
сесійний період, як правило, не більше одного разу на місяць у дні 
тижня, що відводиться для роботи в комітетах, депутатських 
фракціях (депутатських групах). Пропозиція щодо проведення 
парламентських слухань може бути внесена на основі рішення, 
прийнятого комітетом з відповідного питання, у вигляді проекту 
постанови Верховної Ради, в якому має визначатися тема 
парламентських слухань та дата їх проведення. Так, на виконання 
Постанови Верховної Ради України від 8 лютого 2018 року № 2290-VIII 
у Верховній Раді відбулися парламентські слухання на тему: «Стан, 
проблеми та перспективи охорони культурної спадщини в Україні». 
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Відкриваючи парламентські слухання, головуюча на засіданні 
заступник Голови Верховної Ради України Оксана Сироїд привітала 
учасників слухань з Днем пам’яток історії та культури та з 
Міжнародним днем пам’яток і визначних місць та зазначила, що 
пори те, що ми маємо низку законів, але чомусь наша спадщина і 
вивозиться і руйнується. Оксана Сироїд наголосила, що «добрий 
закон не можна погано виконати». При цьому вона висловила 
сподівання, що учасники слухань у результаті обговорення 
напрацюють ініціативи та пропозиції, які стануть основою таких 
законів, які не можна буде оминути і які добре виконуватимуться1. 

Обговоривши проблемні питання правових механізмів охорони 
культурної спадщини, учасники парламентських слухань на тему: 
«Стан, проблеми та перспективи охорони культурної спадщини в 
Україні», Постановою Верховної Ради України від 14 травня 2019 
року № 2716-VIII [2] були схвалені відповідні Рекомендації, зокрема, 
Верховній Раді України потрібно забезпечити розроблення та 
прийняття законів щодо: запобігання незаконному проведенню 
археологічних розвідок, розкопок, інших земляних та підводних 
робіт на об’єктах археологічної спадщини, врегулювання правового 
статусу приватних колекцій; гармонізації законодавства у сфері 
музейної справи з міжнародними нормами та кращими 
європейськими практиками, у тому числі Кодексом музейної етики 
ICOM та ін. 

Як зазначають дослідники щодо особливостей застосування 
парламентських слухань та дебатів з метою контролю над урядом, 
слід акцентувати увагу на проблемі їх ефективності. На думку  
С. В. Сороки, можна визначити наступні критерії ефективності даних 
процедур. Насамперед, показником ефективності може бути чіткий 
результат у вигляді рішень комітетів та парламенту в цілому, 
голосування по яким засвідчує схвалення або критику урядової 
діяльності, прийняття відповідних рекомендацій. У цьому контексті 

                                                        
1 Детальніше про це тут. У Верховній Раді відбулися парламентські слухання на тему: 

«Стан, проблеми та перспективи охорони культурної спадщини в Україні». Інформаційне 
управління Апарату Верховної Ради України. Офіційний веб-портал Верховної ради 
України. URL: https://iportal.rada.gov.ua/news/Novyny/157307.html (дата звернення: 
27.08.2021). 

https://iportal.rada.gov.ua/news/Novyny/157307.html


м. Полтава, 27-28 серпня 2021 р. │ 37 
   
важливе значення має також виконання урядом парламентських 
(комітетських) рішень та рекомендацій [3, с. 27]. А от щодо 
останнього якраз показники є невтішними. Як вказують експерти 
Лабораторії законодавчих ініціатив, незадовільною є ситуація з 
впровадженням результатів парламентських слухань. Проведений 
Апаратом та Головним організаційним управлінням Верховної Ради 
України аналіз практики реалізації парламентських слухань засвідчив 
той факт, що лише третина доручень виконується повністю, інша 
третина частково, а ще третина зовсім не виконується. Результати 
слухань, висловлені рекомендації не обов’язкові до імплементації 
парламентом, вони не обов’язково враховуються комітетами при 
опрацюванні законодавчих рішень. Значною мірою це консультації 
без правових наслідків [4, с. 13].  

Дійсно, за наслідками проведення парламентських слухань 
приймається відповідна постанова Верховної Ради України (вище у 
тесті ми здійснили відповідне покликання на таку постанову), утім 
такі постанови мають та носять по своїй суті декларативний 
характер, або як зазначається у тексті рекомендаційний характер (на 
це власне вказує сама назва). Ми вважаємо, що цим рекомендаціям 
украй необхідно надати статус обов’язкових для виконання органами 
до яких у тексті апелюють. Також уважаємо, що ці постанови 
потрібно деполітизувати, позаяк здебільшого у них передають 
політичну позицію щодо питань, котрі обговорюються, 
заінтересованих осіб. 

Більше того, ми абсолютно поділяємо пропозицію, висловлену на 
сторінках дисертаційного дослідження, здійсненого ще у 2004 році 
(утім, незважаючи на те, що це дослідження було здійснене 
сімнадцять років тому, висловлені пропозиції не втратили своєї 
актуальності і донині), про те, що центр проведення парламентських 
слухань повинен переміститися в комітети Верховної Ради України. 
За самим парламентом слід залишити право проводити подібні 
заходи, однак при цьому значно звузивши перелік питань, з приводу 
яких потрібно проводити парламентські слухання. До інших 
позитивних рис переведення центру проведення слухань до 
парламентських комітетів можна віднести те, що, по-перше, 
здійснення слухань профільним комітетом дозволяє підвищити 
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професійність проведення цієї форми парламентського контролю, 
оскільки один із принципів формування комітетів є фахова та 
професійна належність того чи іншого парламентарія. По-друге, це 
дозволить розвантажити роботу самого парламенту, зосередитися на 
вирішенні законодавчих питань. По-третє, це дає можливість 
підвищити оперативність як при підготовці, так і проведенні слухань. 
Бо за умов великої аудиторії не кожного разу вдається повноцінно 
проводити вказані заходи, а також цивілізовано розв’язувати 
конфліктні ситуації при обговоренні спірних питань [5, с. 89-90]. 
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